
第１回代表者会議 議事録 
２０１１年６月１２日（日）あしすと春日部 講習室 
 
出席クラブ  
緑、粕壁、武里、八木崎、小渕、幸松、立野、上沖、豊野 
計２０名 
 
１．講演：「学童保育と父母の関わり」埼玉県学童保育連絡協議会 事務局次長 森川鉄雄氏 
 
◇埼玉県学童保育連絡協議会（県連協）とは？ 
・各地域の学童保育組織（連絡協議会、保育の会、連絡会など）が加盟して組織。 
・全くの民間団体。ホームページ参照。 
・県連協は全国連協に加盟。 
 
◇県連協の役割 
・埼玉県からどれだけ予算を確保できるか？ 県庁との取り組み。 
・指導員の教育、地位向上への取り組み。 
 
◇春日部の（学童保育の）歴史 
 ・保護者が借家を借りて運営（４０数年前） 
→・春日部市学童保育連絡協議会（１９７３年） 
→・春日部市学童保育の会（１９９６年） 
→・公立化（１９９８年） 
 
◇父母会の大切さ（レジュメ参照） 
 ・未加盟のクラブから、（県連に）相談が届いている。 
   戸田市・・・公立公営。保護者から相談。 
         指導員が雇い止めになる。保護者有志で嘆願書を出して反対したが、止められな 
         かった。 
   和光市・・・社協指定。父母会あり。連協加盟は１０分の５クラブ。あるクラブから県連に相 
         談。主任の指導員が異動決定。３月１１日に震災があり、童謡が大きいため、異 
         動延期を嘆願。社協に出向いて交渉、異動が２ヶ月凍結されて、５月までになっ 
         た。 
   新座市・・・大規模クラブ（７１名以上）が県内で最も多い。 
         市長は「大規模は問題ではない」。父母からは改善要望。 
         県交渉の際に要望→県の担当課長が新座の担当課に進言→クラブ新設が決定。 
  ※父母会や組織がまとまっていると、要求が通りやすい。 

 
◇春日部市の学童保育（放課後児童クラブ）の位置づけ 
  ・市町村毎に運営の仕方が違う。 
    市役所が全責任（公立公営） ・・・草加、三郷、など 
    市が公営団体に委託（公立委託）・・・春日部（社協）、 
    民間団体が運営     ・・・どろんこクラブ（春日部） 
    父母会運営       ・・・   （春日部もかつては父母会運営） 
   なぜ地域で異なるのか？ → 法整備がなされていないから。 

   父母と指導員の活動が実を結び、少しずつ国や自治体の考え方も変わってきている。 

    ２００４年 埼玉県放課後児童クラブ運営基準（全国初） 
    ２００７年 放課後児童クラブガイドライン（厚生労働省） 
 
  ・春日部の連絡会について 



   ２２小学校の放課後児童クラブ中、１４クラブが加盟（分割を考慮せずにカウントした場合） 
   組織を作ることにより、様々な課題を提示し、改善する力になる。 
    例）大規模分割（必要に応じて増設など）→９クラブが分割。設置率１３３％（県内一）。 
      埼玉県は小学校費設置率全国一に。 
  ・春日部の問題・・・高学年の入室不許可。 
   高学年が入れなくなってきている（条例は３年生まで、余裕がある場合に限り高学年受入れ）。 
     →ルール（条例）の問題。和光市では４年生まで（障害児は６年生まで）。 

      県の運営基準には「高学年の入室を積極的に行なうこと」。 
  ・春日部の問題・・・保育内容の充実 
   指導員の外部研修参加実績・・・幸手の６分の１。→ 研修機会の拡大を。 
   指導員の労働条件    ・・・春日部は特に悪い。嘱託１年契約、初任給１３万円、 
                  １０年目で１５万円（昨年）。→ 定着率悪い。 
    比較例）草加市・・・指導員は正規職員（公務員）。初任給１７万円。 
        和光市・・・２００９年度支出、１クラブ９００万円（春日部は７５０万円）。 
              保護者負担、平均４５７１円（春日部は５６０１円）。 
    ※春日部は役所もお金を出していないし、保護者の負担も大きい。 

    ※所得別の負担軽減が無い。 
  ・埼玉県のホームページに、市町村の学童保育を点数化した一覧表（２００項目くらい）。 
  ・保護者は「運営に参画」（県運営基準）・・・父母会を作る様に勤め、父母会と連携を図る事。 

                       意見・要望を取入れる。密室化してはダメ。 

◇要望の実現には 
  ・要望書を作成し、行政に交渉する。→ 県連協も、情報を届けて後押しする。 
                     ＨＰや冊子などの資料も活用いただきたい。 
 
 
２．放課後児童クラブ運営連絡会（６月１８日、社協・保育課・父母）に向けて 
 
（事務局）会議の中で説明する時間が限られているので、補足資料を作成した。参考にしていただき

たい。ＨＰも活用を。 
     質問＆要望例を作成。昨年から社協の会議（運営連絡会）が始まり、社協・保育課・父母

が会して話す機会ができた。父母会連絡会として参加を求めたが、拒否された（ＯＢ父母は参

加できず）。今年もお願いはするが、おそらく事務局の参加はできないだろう。各クラブの固

有の問題は、困っているクラブから直接訴えていく事が有効。他のクラブも同調して欲しい。

質問＆要望例は、個別の問題ではなく、全体として考えたい問題を列挙したもの。内容を読ん

で、ぜひ訴えていただきたい。（議事録の公開、研修の充実、夏の節電や非常時対策の確認、

など） 
     社協より指導員へ、学童まつりへの参加は「勤務ではなく、個人で」との指示が出た。行

司の大切さと指導員の業務に対する認識欠如している。既に改善の要望書も準備したが、参加

についてはＯＫとなった様なので、要望書は保留したい。ただ、超勤手当てや代休などの扱い

はまだ不明。いざとなったあらためて全父母に周知して改善要望を提出する。 
 
＜クラブ毎に、状況報告＞ 
（立野）３人の指導員のうち、病欠と退職で現在１人に。６月１３日から新規補充との事。他のクラ

ブからも応援に来ていただいている。早く３人になるようにお願いしたい。 
（事務）どこかのクラブが欠員になると、他クラブから異動やローテーションで補充する。そうなる

と応援する側のクラブも手薄になるので、１クラブの問題ではない。現在、立野や幸松など、

４人も欠員の状態。 
（八木崎）先日総会を実施して引継ぎ。クラブの雰囲気、父母と指導員の関係も良く、上手くいって

いる。この連携が上手くいかないと、学童の環境が良くならない。物質的なものも大切だが、

気持ちの面が大切だと感じる。 



     先日の地震で痛感したのは、連絡網の強化が必要ということ。学童にパソコンを導入して

インターネットを活用したいという要望がある。 
（森川）震災を受けて、社協内で指導員と当日の状況を確認して総括する事を行なったか？ 
（事務）指導員会としては行なったが、社協では行なっていない。 
    ※指導員会は任意団体。ただし会合は業務として認められている。 
（森川）パソコンの活用も考えられるが、「災害時優先電話」というものがあり、公的な場所に置くこ

とができる。これが導入できれば、緊急時でも親に連絡ができる。 
（事務）（補足として）指導員会の話が出たが、社協では労務管理は職員（事務局）が行なっているが、

研修は指導員自身が担当を決めて計画を立て、実施している。 
（上沖）防災グッズの確認をした。２クラブに各１個ずつしか懐中電灯が無かった。社協に用意して

もらえるのか、聞いてみたい。前回おやつの話で「誕生日会のケーキ」の話が出たので確認し

たところ、１５００円のおやつ代の中でやりくりしているとの事。 
（武里）今年、学童まつり担当。災害時の連絡体制が心配。小学校ではメール発信があるので、社協

にも検討してもらいたい。インターネットの整備にも要望がある。 
（粕壁）駐車場が使えなくなった件、お迎えに支障をきたしている。お迎えは夕方の一定時間に限ら

れており、教育センターの駐車場も職員退勤後なので開いている。社協への要望になるのか？ 
（事務）保育課か？？今度の会議でぜひ訴えて。根拠を示して説明するすると良いでしょう。 
（緑） 昨年まで会長。今年は連絡会担当になった。持ち回りで参加しているので、横の連絡をもっ

としっかりしたいと思う。昨年、夏の間１人指導員が欠員だったが、現在はＯＫ。 
（幸松）１年生で初めて参加。まだクラブ内の事もよく分からないので、これから勉強したい。 
    増設で駐車場を潰しているので、職員駐車場に父母が駐車できなくなった。通知が来た。 
（事務）通知をあとでＦＡＸして欲しい。 
（豊野）指導員との関係は良いと思う。父母会の時、子ども達の面倒をどうみているか、お聞きした

い。また、おやつ代の滞納者がいると、その月の使える額に繁栄している。年度末に滞納分が

徴収されてまとめて残額が出た。おかしいのではないか？ 
（事務）おやつ代の徴収や滞納者への督促は社協の仕事。しっかりやってもらう様、訴えて。一つ気

をつけたいのは、それは社協の職員（事務局）がやる仕事であって、指導員の負担が増えない

ように目を配る必要がある。 
（緑） 父母会時の子ども達の状況は、特に担当して見ているわけではないので、うるさい。 
（八木崎）２部屋なので、父母会をやる部屋と子どもたちがテレビを見ている部屋に分けている。高

学年がいるので、それほどトラブルも無い。その時だけは、自己管理でゲームも持ち込んでい

る。 
（豊野）何かあった時の責任をどうするかというのが心配。 
（上沖）指導員が何名かいるので、２つめの部屋で指導員が見ている。報告する時だけ交代して会議

の部屋に来るようにしている。パンなどのおやつも出しているので、比較的静かにしている。 
（事務）部屋の構造にもよる。空き教室の場合は壁の向こうになってしまっているので見にくいかも。 
（豊野）モニターは１つの部屋しかなく、モニターのある部屋で父母会をやっている。 
（森川）父母会への参加は勤務扱い？ 
（事務）勤務扱い。２時間までとの噂？ 
（小渕）最近、放射線の事が心配。比較的近い柏市など、場所によってむらもあり、今後２、３年の

間にどうなるのか心配？ 測っていなければ話もできない。各小学校ごとに測定などできない

のか？ 個人的に市や県にも電話してみたが、効果は？ 
（事務）いろんな場所、団体から訴えることで行政は動くので、今度の会議でも言ってください。 
（森川）栃木県連協は、県に対して学童保育での測定を要望した。埼玉県でも話題にしたい。 
（緑） 総会の決算報告について聞きたい。会費の余剰金（１世帯１５０円）はどの様に返金？ 
（事務）総会参加クラブには総会の日に現金で返却した。欠席クラブには後日連絡。 
（緑） 特別会計はどんなお金？ 
（事務）「春日部市学童保育連絡協議会」「春日部市学童保育の会」から受け継いだお金。民営時代に、

急に借家を追い出される、運営が危うくなるなどの危機が生じた時の緊急避難資金として蓄え

られていた。現在では場所や運営の問題が無いため、その様な危機は無いと思うが、２年後、



５年後の制度がどうなっているかは全く判らない。連絡会としては、手をつけずに保留してい

る状態。 
（事務）県のＨＰや連絡会のＨＰに、「運営基準」が公開されているが、施設の面で、コピー機やテレ

ビ、ロッカー、洗濯機など、必要設備の一覧が示されている。各クラブでの施設の要望をする

際には、「運営基準に書いてある」という事を根拠にしてください。 
（粕壁）社協から来た「行政が準備する設備」リストに、洗濯機は入っていない。これは毎年変わる

のか？ 父母会で買うべきなのか？ 社協にお願いするものか？ 
（事務）設備は基本的に保育課の管轄。昨年の要望で、行政が設置する必要設備のリストを要請した。

その結果、このリストが出てきたものと思う。洗濯機は以前から用意してもらえず、現実には

しかたなく父母会で買っている。県の運営基準にも入っているので、ぜひ訴えてください。他

地域はどう？？ 
（森川）学童保育は家庭の代わり。洗濯機が無いと言うのは考えられない。おかしい。発想を切り替

える必要がある。現役の父母が訴えることが大切。 
 
 
＜お知らせ、その他＞ 
◇監査報告（総会時に報告できなかったため）・・・粕壁クラブ 
◇春日部母親大会（６月２５日）・・・共栄大学教授の講演、分科会など。参加費３００円。保育あり。 
◇第２回代表者会議 １０月１５日（土） 要望書の原案を元に協議予定。たくさんのご参加を。 
 
 


